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Конференция на заинтересованите страни по Общата морска програма за Черно море 2023 

Обединяване на усилията за устойчива, модерна и конкурентоспособна синя икономика                          

в Черно море / 22-23 ноември в Букурещ 

Двудневното събитие беше врата към най-новите развития на устойчивата синя икономика в региона 

по отношение на инвестиции, иновации и устойчивост. Конференцията имаше за цел да събере 

гласове от различни сектори, среди и опит за справяне с решаващи предизвикателства и 

възможности в Черноморския басейн. От морската среда до инвестициите, предприемачеството и 

уменията, двудневните разговори и дейности предоставиха платформа за споделяне на знания и 

съвместни усилия за разгръщане на пълния потенциал на черноморската устойчива синя икономика. 

Асоциация на черноморските общини, представлявана от изпълнителния директор Марияна Иванова 

и координатор проекти Полина Антонова, участва в Конференцията на заинтересованите страни от 

Общата морска програма за Черно море на 22-23 ноември. Събитието беше организирано от 

Европейската комисия и Румъния, в централата на Националната банка на Румъния в Букурещ, и 

събра над 150 участници от шест държави. 

Международното събитие в Букурещ беше официално открито с приветствие от г-н Траян Христеа, 

държавен секретар по глобалните въпроси и дипломатическите стратегии (Министерство на 

външните работи на Румъния) и г-жа Чарлина Вичева, генерален директор, Генерална дирекция 

„Морско дело и рибарство“ (DG MARE). На конференцията се усети силно българско 

представителство. По време на встъпителния панел: Общата морска програма като ключова 

възможност за устойчива синя икономика на Черно море, г-жа Иглика Якова, заместник-началник на 

отдел (DG MARE) представи Общата морска програма в контекста на стратегиите на ЕС за морските 

басейни. Виктория ХРИСТОВА, изпълнителен директор и член на УС, Фонд на фондовете в България 

(ФМФИБ) участва във 2-ра тематична сесия: Насърчаване на инвестициите за предприемачество. 

Насърчаването на подхода за интелигентна специализация към регионалните инвестиции в иновации 

бе обсъдено от г-жа Силвия Щумпф (Сдружение Бизнес Агенция) по време на 3-тата тематична 

сесия: Насърчаване на иновациите и сините умения. 

Повече информация за събитието и снимков материал: www.ubbsla.org 

 

 

АБЧО ПРИСЪСТВА НА СЪБИТИЕ, ПОСВЕТЕНО НА ОБЩАТА МОРСКА 

ПРОГРАМА ЗА ЧЕРНО МОРЕ 2023 

http://www.ubbsla.org/
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В края на месец Ноември 2023г., в рамките на три дни се проведе 

онлайн обучителен семинар за избраните TALE changemakers (така 

нар. „създателите на промяната“) от нашата страна. Семинарът се 

води лично от г-н Stefan Sindelar, Ръководител на Европейска столица 

на Демокрацията (ECoD), партньор по проекта. 

 

Европейската столица на Демокрацията е общоевропейска 

инициатива на организацията с нестопанска цел ECoD, подкрепена 

от Института за иновации в политиката за насърчаване на 

демокрацията. Заедно със своите граждани, Европейската столица 

на демокрацията е домакин на различни дейности, които укрепват 

демокрацията. Така на база опита на организацията ECoD беше 

организиран тридневно обучение на младите лидери на промяната 

в нашата страна в рамките на проект „TALE: Поемете лидерството в 

следващите избори за Европейски парламент“. 

В тридневният семинар се включиха 9 младежи от България с 

интерес в областта на демокрацията, правата на гражданите, 

политически активизъм, т.н.  Те имаха възможността да получат 

повече знания за ценностите на ЕС, институциите, изборите за 

Европейски парламент и значението на ясните и прозрачни новини. 

Както комуникационните, така и теоретичните умения, които 

получиха тези млади хора, ще им позволят да бъдат по-ефективни в 

достигането до голям брой граждани. 

Поредица от такива местни информационни събития ще бъдат 

организирани в България със съдействието на АБЧО и обучените 

млади TALE changemakers, който ще са посланици и ментори. 

Тяхната роля е да вдъхновят другите млади хора около тях, така че да 

имаме едно активно гражданско общество на изборите за 

Европейски парламент през 2024 година. 

 

#TALE:  

ТРИДНЕВЕН УЕБИНАР СЕ ПРОВЕДЕ ЗА ИЗБРАНИТЕ 

МЛАДИ ЛИДЕРИ ОТ БЪЛГАРИЯ  ОЧАКВАНИТЕ КОЛИЧЕСТВА 

СПЕСТЕНИ ЕМИСИИ ОТ 

ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОЕКТ 

„ЧЕРНОМОРСКА 

ЕЛЕКТРОМОБИЛНОСТ”  ≈65t CO2 

Малко над 65 тона са очакваните 

количества спестени въглеродни 

емисии годишно от изпълнението 

на проекта на територията на 

партньорските общини. Това са 

първоначални изчисления 

направени в началото на м. 

Ноември на база посочените 

данни в техн. спецификация  на 

заложеното за финансиране 

оборудване от възобновяеми 

енергийни източници. 

Общата инсталирана мощност 

на фотоволтаиците, необходими 

за зарядните станции за 

електромобили в шестте 

партньорски общини ще е малко 

над 121 кWp, водещи като 

резултат до намаляване на 

емисиите на парникови газове и 

адаптация към очакваните 

неблагоприятни последици от 

изменението на климата. 65 тона 

спестени емисии на парникови 

газове на година се счита за 

значително количество. 

В рамките на проекта монтажните 

дейности по изграждането на 

зарядни станции за 

електромобили, захранвани от 

слънчеви панели вече стартираха 

в някои от Черноморските общини 

– партньори по проекта, но за 

сега само община Дългопол 

напълно приключи с процедурата 

по тяхната доставка и инсталация. 

Монтираната зарядна станция на 

територията на Дългопол осигу-

рява едновременното зареждане 

на два електромобила и се 

захранва с електричество 

произведено от соларни панели, 

инсталирани на покрива на 

общинската сграда, пред която е 

монтирана.  

По този начин е осигурена 

нейната автономност от 

електропреносната мрежа. 

 



     © 2023, Асоциация на Българските Черноморски Общини 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Представители на АБЧО и Община-град Добрич взеха участие на първата работна среща на проект 

„Регенериране на общественото пространство чрез интегрирани градски спортни центрове за 

участие на младите граждани (Re-Gen)“, който се ръководи от община Верона. 30 месечният проект 

е финансиран по Програма URBACT IV 2021 – 2027 в партньорство на 9 града от Италия, България, 

Португалия, Италия, Испания, Хърватия, Литва, Гърция и Албания. Национален партньор е Община-

град Добрич с подкрепата на Асоциация на Българските Черноморски Общини. Re-Gen 

представлява конкретен и практически инструмент за подобряване на планирането и 

предоставянето на интегрирани градски политики, които да бъдат преведени в конкретни 

интегрирани планове за действие. В рамките на проекта, изоставени и неизползвани обществени 

пространства ще бъдат предложени за регенериране и превърнати в зелени обществени 

пространства, безопасни, модерни, привлекателни и мултифункционални места където цялата 

общност може да се срещне и да експериментира нови форми на спортни дейности, тествайки 

уличните спортове (напр. скейтборд, паркур, улични танци), културен обмен (събития/фестивали), 

информация и комуникация. Интересното в подхода на проекта е, че Re-Gen ще подкрепи 

креативността и активността на младите хора на възраст между 10 и 18 години за превръщането на 

изоставени обществени зони в градски спортни центрове, с подхода на тактическия урбанизъм и 

включването на зелени критерии в архитектурата. 

Двудневното събитие във Верона даде възможност на всички градове – партньори по проекта да се 

срещнат лично, да изяснят план-графика и методологията за изпълнение на дейностите. Внимание 

беше обърнато на отделните теми по проекта, като Пътна карта, Комуникации, Местни инициативни 

групи от младежи. Гостите бяха приветствани лично от Кмета на община Верона,  г-н Дамиано 

Томаси и от Заместник Кметовете по иновации, младежки и социални дейности, екология и 

опазване на околната среда. След работната среща на партньорите бяха организирани семинари 

и работни посещения на институции (Асоциация Nuova Acropoli, Градския Културен Център – Санта 

Лучия, Музеят Juliet’s House). 
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4-то транснационално събитие по проекта „E-

VOICE – глас за Европа“, с домакин #FAMSI 

(Асоциация Андалуски Фонд на Общините за 

Международна Солидарност) се проведе в 

Севиля (Испания) в периода 15-17 ноември 

2023 г.  

Идеята на срещата бе да се споделят 

практики от Андалусия, които позволяват да се 

разработят инструменти за предотвратяване 

на заплахи, пред които са изправени младите 

хора в Европа след периода на пандемията. В 

рамките на събитието бяха проведени 

интреактивни разговор с младежи от средните 

училища в региона за ценностите на 

солидарността между равни. Младите жители 

на Андалусия споделиха за техния опит по 

време на ковид пандемията. Участниците 

посетиха изложбата „Андалусия е…”, 

направена в резултат на работилница с 

млади хора. Дневният ред на срещата 

позволи на партньорите да обсъдят, с 

професионалисти, посветени на млади хора 

и такива включени в проектирането на 

политики за младежта, някои въпроси като 

цялостни умения, безработица и 

здравословни навици на младите европейци. 

Младежкият Център „Кралица София“, който 

от години разработва серия от барометри за 

младежко здраве и благополучие, 

представиха техния доклад от 2023 г. 

Посещения в общините Ла Ринконада, 

Росиана дел Кондадо и Нерва също бяха 

включени в двудневната програма. 

 

 

 

 

Психично здраве, образователна бедност, 

нездравословни навици и безработица са 4-те теми, 

които партньорите по проекта са идентифицирали, 

за да работят с млади европейци за изграждане на 

устойчиви общности в ерата след пандемията на 

коронавируса. Ръководен от италианската община 

Гацо, в консорциум с италианския провинциален 

съвет на Падуа, хърватската община Шибеник, 

румънската община Миовени и асоциациите на 

местните власти AБЧО (България), ACR+ (Белгия), ALDA 

( Франция) и FAMSI, проектът е финансиран от 

програмата CESR (Граждани, равенство, права и 

ценности) на Европейския съюз. E-Voice ще улесни 

обмена на около 500 души от 7-те европейски 

страни, които ще се срещнат, за да споделят 

планове, методологии за интервенция и добри 

практики за справяне на младото население в 

контексти като тези 4 проблема, изпитани по време и 

след пандемията. 

 

#E-Voice:  Международно събитие в Севиля по проект за 

институции, които искат да изградят устойчиви общности 

в цяла Европа след периода на пандемията 
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Екипът на АБЧО бе поканен да представи 

проект „Черноморска електромобили-

ност“ (осъществява се с финансовата 

подкрепа на Програма „Опазване на 

околната среда и климатични промени“ чрез 

ФМ на ЕИП 2014-2021) на годишната 

Национална конференция на АБЕА, която се 

проведе в периода 27-29.11.2023г. в хотел 

„Хемус“ в град София. 

Началният принос и усилията на шестте 

черноморски общини - Каварна, Бяла, 

Дългопол, Долни Чифлик, Несебър и 

Приморско за трансформирането на 

общинския автомобилен транспорт към 

мобилност с нулеви емисии бяха споделени 

от инж. Тонев, експерт по проекта. Дискусия 

предизвика актуалността на проекта и 

комбинацията на туризма като 

структуроопределящ за региона и 

изграждането на автономни зарядни станции 

на територията на сравнително малки, но 

много посещаеми през летния сезон от 

туристи и гости общини.  

Национална конференция на АБЕА се 

проведе със съдействието на Министерство 

на енергетиката, а темите включени тази 

година бяха съсредоточени върху 

стратегическата визия, политиките и 

необходимите реформите за осъществя-

ването на енергийния преход.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

На 7 ноември 2023г. в района на 

защитена местност „Шабленско 

езеро“ се проведе церемония 

„Първа копка“ за началото на 

дейността „Изграждане на  

гравитачно преливно съоръжение тип „Широк 

праг“ и канал – земен профил, за връзка на 

Шабленско езеро с Черно море в ПИ 83017.44.66, 

гр. Шабла, община Шабла, Област Добрич“. 

Дейността е част от проект № BG16M1OP002-3.015-

0002-C01 „Дейности за подобряване на 

състоянието на влажни зони „Дуранкулашко 

езеро“ и „Шабленско езеро” с бенефициент 

Регионалната инспекция по околната среда и 

водите – Варна (РИОСВ), осъществяван с  

финансовата подкрепа на Европейския съюз чрез 

Оперативна програма „Околна среда 2014-2020 

г.” 

След приключването на строително монтажните 

работи ще се осигури връзката на влажната зона 

с Черно море, с което се възстановят условията за 

естествена циркулация на водата и ще доведе до 

подобряване състоянието на езерните води. 

Кметът на община Шабла, директора на РИОСВ – 

Варна и ръководителя на проекта изпълниха 

символичната „Първа копка“.  

Гости на церемонията бяха кметовете на селата 

Дуранкулак, Ваклино и Крапец, директорите на 

Областна дирекция „Земеделие“- Добрич и ТП 

ДЛС „Балчик“, представители на Изпълнителна 

агенция по рибарство и аквакултури, браншови 

организации и жители на община Шабла. 

 

  

Източник: РИОСВ 

 

 
Започва изграждането на гравитачно 

преливно съоръжение за връзка на 

Шабленско езеро с Черно море 
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ВЕСЕЛА  

КОЛЕДА 
Успешна, здрава и щастлива Нова Година! 

Искрени пожелания за мир и хармония, удовлетворение и 

сили за бъдните дни. 

Нека 2024 бъде година на нови възможности, нови идеи, 

начинания и добри дела! 

Искрено Ви благодарим за професионализма и постигнатите 

резултати за благото на Черноморските ни общини. Надяваме 

се заедно да постигнем нови, по-високи успехи през               

Новата Година! 

 

От екипа на АБЧО 


